

Данные мероприятия позволят повысить уровень влияния региональной банковской системы на региональное развитие, социально-экономическое положение регионов, возрастет уровень и качество жизни населения.

Список использованных источников

- 1 Белоглазова, Г. Н. Банковское дело. Организация деятельности коммерческого банка / Г.Н. Белоглазова, Л.П. Кроливецкая. - М.: Юрайт, Высшее образование, 2017. - 424 с.
- 2 Восколович, Н.А. Экономика, организация и управление общественным сектором: учебник / Н.А. Восколович, Е.Н. Жильцов, С.Д. Еникеева; ред. Н.А. Восколович. - Москва: Юнити-Дана, 2020. - 367 с. – ISBN 978-5-238-01474-6
- 3 Потемковский И.И. Особенности развития современной банковской системы России / И.И. Потемковский // Студенческий. — 2019. — № 21-5 (65). — С. 48-51.
- 4 Рыкова И. Н. Сущность, виды и основные функции региональных банков // Банковское дело. 2018. № 6
- 5 Федотова М.Ю. Управление кредитным риском в коммерческом банке и пути его снижения / М.Ю. Федотова, О.А. Бурмистрова // Современные проблемы науки и образования. — 2015. — №2. — С.482.
- 6 Центральный банк Российской Федерации // URL: <https://cbr.ru/> (Дата обращения 14.11.2021).

ФИНАНСОВОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ АРКТИЧЕСКОГО РЕГИОНА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Маризина Алевтина Анатольевна¹
Самарский университет, г. Самара

Аннотация. Статья посвящена исследованию финансового обеспечения арктического региона Российской Федерации. Проанализирован бюджет регионов Арктической зоны России. Определены приоритетные отраслевые проекты в развитии Арктики России.

Ключевые слова: Арктика, социально-экономический потенциал, федеральный бюджет, региональный бюджет, инвестиции.

¹Студент 2 курса магистратуры Института экономики и управления Самарского университета. Научный руководитель: Балаева А.Ю., кандидат экономических наук, доцент кафедры экономики Самарского университета.

FINANCIAL SUPPORT OF THE ARCTIC REGION RUSSIAN FEDERATION

Marizina A.A.

Samara University, Samara

Abstract. The article is devoted to the study of the financial support of the Arctic region of the Russian Federation. The budget of the regions of the Arctic zone of Russia has been analyzed and the priority sectoral projects in the development of the Russian Arctic have been identified.

Keywords: Arctic, socio-economic potential, federal budget, regional budget, investments.

В настоящее время Арктика является стратегически важным регионом Российской Федерации. Арктическая зона РФ обладает богатой сырьевой базой. Это можно объяснить тем, что данные регионы обладают большими ресурсными запасами и имеет важное транспортное назначение. Россия имеет максимальную протяженность с Арктической зоной-22 тыс. км. В состав Арктической зоны РФ входят следующие регионы: Ненецкий, Ямало-Ненецкий, Чукотский автономные округа, Мурманская область и 45 муниципальных образований 5 субъектов РФ: республики Карелия, республики Коми, Архангельской области, Красноярского края, республики Саха (Якутия). Арктическая зона России составляет пятую часть доходов федерального бюджета. В источниках Службы безопасности РФ сказано, что «Арктика обеспечивает 11% национального дохода России, здесь создается 22% объема общероссийского экспорта». В таблице 1 представлена выжимка данных об исполнении консолидированных бюджетов субъектов Российской Федерации на 1 января 2020 года.

Таблица 1 – Консолидированный бюджет РФ на 1 января 2020 года [2]

Субъект	Доходы,руб	Расходы,руб	Расходы на душу населения,руб	Общий объём расходов на оплату труда с начислениями, руб	Профицит/дефицит,руб
РФ	13 568 014 367	13 563 292 626	132 900	4 224 375 955	4 721 741
Москва	2 641 504 609	2 694 799 037	249 700	527 752 751	-53 294 429
Санкт-Петербург	649 006 069	659 812 191	135 200	208 514 565	-10 806 122

Ненецкий АО	24 500 461	24 259 425	442 600	7 495 762	241 036
Ямало-Ненецкий АО	257 244 347	225 570 818	451 600	69 661 562	31 673 529
Чукотский АО	56 648 861	56 303 340	809 500	7 993 615	345 521
Архангельская обл.	107 888 594	103 997 136	88 700	38 497 651	3 891 458
Мурманская обл.	101 783 906	98 397 499	102 800	37 897 275	3 386 407
Республика Коми	99 128 446	95 462 403	112 500	41 631 901	3 666 042
Республика Карелия	58 543 528	57 556 088	97 600	19 952 991	987 439
Республика Якутия	249 010 519	251 738 712	215 500	87 564 001	-2 728 193
Красноярский край	327 846 264	289 759 833	88 600	111 095 945	38 086 431

На основе данных, представленных в таблице, можно сделать вывод о том, что наиболее высокодоходными регионами в Арктической зоне РФ являются Ямало-Ненецкий АО, Республика Якутия, Красноярский край. Однако, в Якутии наблюдается дефицит бюджета в размере - 2 728 193 рублей, в Ямало-Ненецком АО и Красноярском крае наблюдается наибольший профицит, по сравнению с остальными субъектами Арктической зоны РФ. Дефицит бюджета Якутии является следствием сокращения неналоговых поступлений, увеличение расходов на заработную плату бюджетникам, а также из-за реализации соглашения о государственно-частном партнерстве. Также стоит отметить, что в регионах Арктики достаточно высокие расходы бюджета на душу населения (самый высокий в Чукотском АО - 809 500 рублей). В Чукотском, Ямало-Ненецком, Ненецком автономных округах данные расходы превышают средний уровень по России от 3,5 до 7 раз. Данный факт связан с тем, что в АЗРФ недостаточно развита инфраструктура, как транспортная, так и социальная. Также стоит отметить, что в Арктическом регионе довольно дорогое производство. Основными факторами, которые увеличивают стоимость организации производственного процесса, являются затраты на выплату повышенной заработной платы работников, затраты на перевозку, энергоресурсы, дополнительные страховые взносы в пенсионный фонд.

Согласно исследованиям экспертов, в арктических регионах наблюдается материальная дифференциация людей по доходам. Высокие доходы отмечены у категории людей, занятых в энергетических и

строительных проектах. У остальных же категорий доходы незначительно превышают расходы.

Государство осуществляет поддержку Арктики посредством финансирования проектов крупных корпораций и предоставлением «северных льгот», подразумевающих использование повышающего коэффициента к заработной плате, ранний выход на пенсию и предоставление 56-дневного отпуска. Благодаря развитию крупных энергетических проектов, улучшается инфраструктура арктических регионов. Так, в рамках проекта «Ямал-СПГ» в 2011 году был построен вахтовый посёлок Сабетта на 3500 жителей. В настоящий момент в данном посёлке-порте проживает около 24 000 человек. Благодаря данному проекту также были построены гостиницы, аэропорт, электростанция, четыре резервуара для хранения СПГ [3,с.19].

Удаленность и труднодоступность Арктики долгое время ограничивала участие иностранных инвесторов. Однако, глобальное потепление способствовало таянию морских льдов и увеличению судоходства, что привело к притоку инвестиций в Арктическую зону Российской Федерации. В настоящий момент в российской Арктике запущено 338 инвестиционных проектов, стоимостью около 1,1 трлн. рублей. Лидером по вложению инвестиций в данном регионе является Ямало-Ненецкий автономный округ (40% капиталовложений). Наибольший удельный вес капиталовложений в АЗРФ наблюдается в добычу полезных ископаемых (60,5 %) [1,с.56]. Основной целью инвестиционных проектов в Арктике является повышение уровня жизни людей: повышение заработной платы, развитие городов, увеличение продолжительности жизни, создание комфортной городской среды. Основными проблемами по привлечению инвесторов в Арктику являются высокий денежный порог и налоговая нагрузка.

Развитие Арктической зоны РФ описывается в Стратегии социально-экономического развития Арктической зоны Российской Федерации на 2021-2024 гг. Согласно данному документу, Правительство РФ увеличивает финансирование региона с 7 млрд. рублей до 57 миллиардов рублей. Также в нём говорится о предоставлении преференций резидентам АЗРФ (компании, вложившие в развитие Арктики 1 млн. рублей): для проектов по открытию новых нефтегазовых месторождений предоставляется НДС под нулевой процент на 12 лет; предусмотрено возмещение 75% объема страховых взносов в отношении новых рабочих мест; для всех компаний обнуляется НДС на морские перевозки и ледокольное сопровождение [3,с.22].

Таким образом, можно сделать вывод о том, что Арктическая зона является стратегически важным регионом Российской Федерации.

Особенно перспективная отрасль капиталовложений - добыча полезных ископаемых, развитие нефтегазовых проектов, способствующих увеличению качества жизни людей в северных регионах и освоению Северного морского пути.

Список использованных источников

- 1 Дядик Н.В. Финансовая состоятельность регионов российской Арктики // Апатиты : Изд-во Кольского научного центра РАН, 2021. – 150 с.
- 2 Официальный сайт Министерства Финансов Российской Федерации. Данный об исполнении консолидированных бюджетов субъектов РФ - URL : https://minfin.gov.ru/ru/document/?id_4=129623dannye_ob_ispolnenii_konsolidirovannykh_byudzhetrov_subektov_rossiiskoi_federatsii_na_1_yanvarya_2020_goda (дата обращения: 15.11.2021).
- 3 Сушко, Е. Инвестиции в развитие регионов // Российская экономика, 2018. - №2. – С.18-26.

ЗНАЧЕНИЕ СЕВЕРНЫХ И АРКТИЧЕСКИХ РЕГИОНОВ В РАЗВИТИИ РОССИИ

Маризина Алевтина Анатольевна¹
Самарский университет, г. Самара

Аннотация. Статья посвящена исследованию социально-экономического потенциала северных и арктических регионов Российской Федерации. Определены стратегически важные направления в развитии Арктики России. Проведен анализ ресурсной базы арктической акватории. Выявлены и предложены основные проблемы, препятствующие развитию арктического региона, и пути их решения.

Ключевые слова: Север, Арктика, социально-экономический потенциал, углеводородные ресурсы, стратегические интересы.

THE IMPORTANCE OF NORTHERN AND ARCTIC REGIONS IN THE DEVELOPMENT OF RUSSIA

Marizina A.A.
Samara University, Samara

¹Студент 2 курса магистратуры Института экономики и управления Самарского университета. Научный руководитель: Балаева А.Ю., кандидат экономических наук, доцент кафедры экономики Самарского университета.